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I Bevezetés

* egy szamitégépes programot ir le, ami képes
irott szovegek megértésére

* BBN-LISP-ben irtak

* a2 memoria struktdrajanak bemutatasan
keresztiul a szerzd leirja a szovegértéssel
kapcsolatos elméletét

 azt gondolja, hogy az agyban Is kb. az
jatszodik le, mint ami a program mukddése
kozben
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I A memoria

 minden informaciét egységekben (unit) és
tulajdonsagokban (property) tarol

* egyséqg: barmi, ami leirhatdé egy széval,
mondattal, NP-vel (az abrakon szogletes
zarojellel)

 tulajdonsag: VP, relative clause, jelzbk... (az
abrakon kerek zaréjellel)
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az adott dolog altalanosabb formaja (a példan:
ugyfél - ember) a superset

ha a lehetd legaltalanosabb a szd, akkor a NIL
egyseg a supersetje

a Szavak a membodrian kivul vannak egy
"szotarban", minden széhoz hozza van
rendelve egy vagy tobb pointer a memdériaban
talalhatd olyan egységekre, amelyek a sz0
jelentését irjak le

az egység elsO eleme kotelezb6en egy pointer a

supersetre, tovabba tartalmaz pointereket az
egységet leird tulajdonsagokra



ennek a struktdranak a  segitségével
tetsz6leges Uj egységek hozhatok létre egy
meglévd egység mint superset és az Uj
koncepciot leird tulajdonsagok o6sszerendelése
altal

egy példa: adott Joe Smith mint egység, ha Joe
Smith-r6l akarunk beszélni 3 éves koraban,
|étrehozunk egy Uj egységet, melynek a
supersetje Joe Smith, a tulajdonsaga pedig az,
hogy a kora 3 év, stb.

ez a program mukddésének alapja

fontos még, hogy a tulajdonsagok Iényegében
attributum-érték parok kibbvitve ugy, hogy
leirhaték legyenek a prepozicidk, ill. az igék és
targyuk



I Az informacio rendszerezese

 mivel a struktira mas egységekre és
tulajdonsagokra mutaté pointerekbdl all, a
membodria lényegében egy haldzatot/grafot ir le

* minden tarolt koncepciét legfeljebb egy egység
irhat le; ha két egység ugyanazt a koncepciot
irja le mas kontextusban, akkor az eredeti
egység lesz a supersetjuk (ld. Joe Smith), ez
csokkenti a redundanciat



ez a memoriaszerkezet lehetévé teszi a kozos
épitoelemek (intersections) gyors megtalalasat
egyfajta parhuzamos keresés altal

a keresés algoritmusa breadth-first search, az
egyes iteraciokban megjeldli a megtalalt
egységeket a keresés kiindulépontjaul szolgald
koncepcidval (activation tagging)

el6szor a legkozelebbi kozos épitdelemet talalja
meg, majd az egyre tavolabbiakat

a program kulonb6z6 megkotésekkel (iteracidk
szama, megtalalandd ko6zos épitdelemek
szama) és részletesebb tagginggel (fel tud
ismerni olyat, ami c¢sak tulajdonsagokon
keresztll kapcsolodik a kiindulasi koncepcidohoz)
hasznalja ezt az algoritmust



I A program mukodeése

* a szerzO szerint ugy értjuk meg az irott
szoveget, hogy az olvasott szavak, kifejezések
korabbi ismereteket idéznek fel, ezekhez Uj
kapcsolatokat és tulajdonsagokat rendelink -
Uj ismereteink a régieken alapulnak

* a program megértési modellje: amikor Uj sz6val
talalkozik,

« 1. létrehoz szamara egy Uj, ures egységet

« 2. eldkeresi a sz0 lehetséges értelmezéseit
(candidates; ezek egyrészt a szotar elemei,
masrészt az anafora referensei)



3. megtaldlja az Uj informaciot reprezentald
tulajdonsagokat

ez a megoldas felvet harom problémat: egy
szOonak tobb jelentése is lehet; hogyan kell
osszeallitani az Uj ismeretet leird
tulajdonsagokat; a visszautalasokat is meg kell
érteni

a program ezeket egy folyamat segitségével
kivanja megoldani, ez adja a tulajdonképpeni,
irott szovegek megértésével kapcsolatos
elméletet

minden értelmezendd szdohoz létrehoz egy Uj,
Ures egységet és egy pointerlistat, ezek a
lehetséges értelmezések memaoriabeli
reprezentacioira mutatnak



a létrejott grafban breadth-first keresést indit a
lehetséges értelmezések egysegeinek
tulajdonsagaibdl kiindulva, megvizsgalja, hogy
az adott tulajdonsag vonatkozhat-e az aktualis
szoOra

ezt a korabban emlitett activation tagginggel
allapitja meg

ha talal ilyen tulajdonsagot, akkor alkalmazza

az Uj kornyezetre, ill. az adott lehetséges
értelmezés (candidate) lehetséges supersetté
valik

az activation tagging mellett formai teszteket is
hasznal, ezek a szérendre, egyéb szintaktikai
informaciokra vonatkoznak



e a szerzO szerint ez
problémat
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I A tobbeértelmiuseég kezelese

« haromféle superset intersection johet |étre:

« 1. két tulajdonsag superset-chainjének a
metszete

« 2. két lehetséges értelmezés superset-
chainjének a metszete

» 3. egy tulajdonsag és egy lehetséges
értelmezés superset-chainjének a metszete; a
megeértés szempontjabdl ez ad relevans
informaciot a szoveg jelentésére vonatkozdan



egy példa: John shoots the teacher
1. tudunk valamit Johnrél és tudunk valami

mast a tanarrdél, amik o6sszeflUggenek
egymassal, de ez indirekt informacid, ezért nem
re | eVé S két tulajdonsag superset-chainjének a

metszete

2. John is ember, a tanar is ember - itt pedig
nem tudtunk meg semmi Lljjat két lehetséges értelmezés

superset-chainjének a metszete

3. itt kétféle lehetb6ség van: a tanar gyerekeket
tanit, a gyerek ember - John is ember; olyan
form testet kell kitalalni, ami ezt elutasitja, azt
viszont elfogadja, hogy a fényképésznek a
targya az ember, és a tanar is ember (ha
korabbrol tudjuk, hogy John fényképész; ha azt
tudnank, hogy John bln6z6, akkor arra a
kovetkeztetésre jutna a rendszer, hogy John
|e | 6tte 3 ta N é rt egy tulajdonsag és egy lehetséges

értelmezés superset-chainjének a metszete



Adatok és formai tesztek
altalanositasa a memoriaban

*a memoriaban |évdé graf alapjan tud
kovetkeztetni: a lawyer's client alapjan megeérti
azt is, hogy woman's client

* lawyer — professional - person; woman -
person

 a formai teszteket is wugyanigy ki tudja
kovetkeztetni



I Komplex mondatok ertelmezése

* hosszabb kifejezések elemzéséhez eddig nem
targyalt technikat alkalmaz a program:

* lawyer's young client: arra, hogy lawyer's
young, nem talal értelmes formai tesztet, ezért
a hozza tartoz6 tulajdonsagokat (pl. EMPLOY
félreteszi, a kovetkez6 korben megtalalja, hogy
a young az AGE tulajdonsagnak egy lehetséges
értéke, és a client (PERSON) rendelkezik AGE
tulajdonsaggal, igy osszekapcsoldédhat; végul
formai tesztek alapjan ki tudja valasztani, hogy
melyik sz6 a head




I Megoldatlan problemak

* a program tobbek kozott nem tud asszocialni
konkrétan nem emlitett koncepcidékra (pl. a
himnemu gyermekrdl nem tudja, hogy fil, az
oreg férfirdl pedig azt, hogy aggastyan)

- nem tud a térbeli elhelyezkedés alapjan
kovetkeztetni

| I 4 Y 4

* nem tudja beépiteni a memoridjaba a
megértett szoveg jelentését (pl. 'Battleships in

World War | had 16 inch guns' - nem tudja,
hogy mihez kapcsolva tarolja el:
vildaghaboruhoz, fegyverekhez, hajézasi

torténelemhez)
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